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АКТУАЛЬНІСТЬ, ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  

МОДЕРНІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО ДІАЛОГУ В УКРАЇНІ 
 
Складні виклики, які сьогодні стоять перед українським сус-

пільством, актуалізують необхідність модернізації традиційних, а 
також застосуванні новітніх форм та інструментів ефективного 
діалогу між владою та громадянським суспільством. 

Традиційним інструментом, легітимною формою вирішення 
соціально-економічних та політичних протиріч, зменшення рівня 
конфліктності та соціальної напруженості в суспільстві є інсти-
тут соціального діалогу. 

У Резолюції про трипартизм та соціальний діалог [1], соціаль-
ний діалог визначається як цінний демократичний засіб вирішен-
ня соціальних проблем, формування консенсусу; це сучасний і 
динамічний процес, що має унікальний потенціал та широкі мо-
жливості сприяння прогресу в контексті глобалізації, регіональ-
ної інтеграції і перехідного періоду. 

Проблема підвищення ефективності соціального діалогу з 
урахуванням нових викликів для нашої країни, зокрема в кон-
тексті реалізації Угоди про Асоціацію між Україною та ЄС, за-
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лишається актуальною та потребує розробки дієвих інструментів 
удосконалення інституційних засад його функціонування та роз-
витку. 

В теорії мета соціального діалогу відрізняється залежно від 
його змісту й може значною мірою відрізнятися в різних країнах, 
а зміст СД на національному рівні, перш за все, визначається  
реаліями соціально-економічного життя і тому може бути різним 
залежно від потреб суспільства на різних етапах розвитку, проте 
часто він повинен реагувати і на термінові події. 

На міжнародному рівні сформовано ключові загальні тренди 
щодо ролі та місця соціального діалогу у вирішенні глобальних 
проблем людства. 

Зокрема, підсумковий документ ООН щодо порядку денного 
сталого розвитку до 2030 р. закликає стимулювати і заохочувати 
ефективне партнерство між державними організаціями, між дер-
жавним і приватним сектором та між організаціями громадянсь-
кого суспільства, спираючись на досвід і стратегії використання 
ресурсів партнерів. Міжнародна організація праці [2] наголошує 
на тому, що соціальне партнерство є одним з найбільш ефектив-
них шляхів забезпечення сталого розвитку, а одним із інструмен-
тів його реалізації — соціальний діалог, який має ґрунтуватися як 
на традиційних (трипартизм), так і нових формах співпраці між 
урядами, організаціями працівників і роботодавців, між держав-
ним і приватними секторами і організаціями громадянського сус-
пільства. 

Про проблеми чинної моделі соціального діалогу в Україні 
(насамперед йдеться про трипартизм) сказано вже багато [3, 4]. 
Однією з проблем функціонування соціального діалогу в Україні, 
на наш погляд, є відсутність узгодженої усіма зацікавленими 
учасниками спільної стратегії (а саме місії, довгострокових цілей 
та індикаторів їх досягнення) його розбудови в нових, турбулен-
тних соціально-економічних умовах. 

Після прийняття Закону України «Про соціальний діалог в 
Україні» так і не було розроблено стратегічного плану місії, ці-
лей, результатів та індикаторів досягнення визначеної Законом 
мети на довго-, середньо- та короткострокову перспективу, тобто 
своєрідної «дорожньої карти» стратегічного розвитку СД в Україні 
з урахуванням як внутрішніх, так і зовнішніх факторів (євроінте-
граційні прагнення України, реформа децентралізації тощо). 

В ідеалі, СД є формулою досягнення компромісних рішень, 
які забезпечують соціально-економічну стабільність, динамізм роз- 
витку економіки тощо. Як постійний механізм врегулювання тру-
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дових і соціально-економічних відносин, він має бути відпрацьо-
ваний на рівні легітимних партнерів та враховувати позиції та ін-
тереси інших зацікавлених сторін, зокрема незалежних профспілок, 
підприємницьких організацій (асоціацій), громадських організа-
цій, експертного середовища, науковців тощо. Цей механізм, се-
ред іншого, сприяє підвищенню прозорості процесу прийняття рі-
шень в умовах реалізації реформи децентралізації, коли виникає 
дефіцит репрезентативних учасників на територіальному рівні. 

Вироблення позиції соціальних партнерів та експертного се-
редовища щодо вирішення зазначених вище стало метою проекту 
«Сприяння публічним комунікаціям в діалозі між владою та гро-
мадськістю в частині імплементації положень Глави ХХІ Угоди 
про Асоціацію в умовах децентралізації» [5]. 

Зокрема, експертами проекту було підготовлено документ 
«Дорожня карта: «Стратегія модернізації соціального діалогу» 
[5]. Під час підготовки дорожньої карти здійснено аналіз актів 
законодавства стратегічних державних документів, наявних ана-
літичних та наукових досліджень, офіційних позицій сторін соці-
ального діалогу, незалежних експертів стосовно чинної моделі 
публічного та соціального діалогу в Україні та шляхів їх модерні-
зації, зокрема в рамках реформи децентралізації. 

Документ передбачає формування довго-, середньо- та корот-
кострокових цілей розвитку модернізованої моделі соціального 
діалогу в Україні, а також плану дій з покрокової її реалізації. 

В контексті модернізації чинної моделі СД відповідно до за-
пропонованої стратегічної мети, доцільнимє застосування так 
званого стейкхолдерно-орієнтованого підходу, відповідно до яко-
го стейкхолдерами в соціальному діалозі є суб`єкти, які володі-
ють певною часткою ресурсу за допомогою багатопараметрично-
го впливу активно взаємодіють в системі соціально-економічних 
та соціально-трудових відносин, утворюють мережу зацікавлених 
осіб і формують відповідну інфраструктуру (тобто не лише уря-
дову сторону, об`єднання роботодавців та профспілок, а й експе-
ртне середовище, органи, які забезпечують організацію процесу 
соціального діалогу тощо). 

Для удосконалення соціального діалогу в нових умовах необ-
хідна науково-обґрунтована трансформація моделі в контексті: 

1) покращення організації соціального діалогу шляхом посилен-
ня повноважень (на законодавчому рівні) тристоронніх органів со-
ціального діалогу на національному та територіальному рівні; 

2) забезпечення принципу інклюзивності соціального діалогу, 
зокрема в частині запровадження нових підходів до визначення 
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репрезентативності, недискримінаційної участі усіх організацій 
профспілок, підприємців та роботодавців, які опікуються соціа-
льно-трудовою проблематикою; 

3) обґрунтованого та виваженого залучення окрім соціальних 
партнерів інших стейкхолдерів з чітко визначеними повноважен-
нями та параметрами впливу на прийняття рішень, зокрема, учас-
ті у інституціях соціального діалогу на всіх його рівнях. 
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